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BA (Hons) Sanskrit Entrance Exam

Time: 50 minutes Marks: 24

A) ননিম্ননলিনখিত প্রশ্নগুনলির চচারটি উত্তররর সনঠিক নবিকরল্পের পচারশে ✔ নচহ্ন নদিনি। একই প্ররশ্নর 
একচানধিক উত্তর নচনহ্নত কররলি উত্তর ভভ লি বিরলি ধিররা হরবি। ১ x ২৪ = ২৪

1) একজনি বিচালিক ০ থথেরক ৯৯ পররন্ত সকলি সসংখিখরা নলিখিরছ। ৩ সসংখিখচাটি থস কতবিচার 
নলিখিরবি?

a) ১৯
b) ২০

c) ২১
d) ২২

2) রনদি পচচ  = অপচচঃ হয়, তচাহরলি খিচাদিচ = ?

a) অখিদিচঃ
b) অঘচাদিচঃ

c) অখিচাদিচঃ
d) আখিচাদিচঃ

3) শশ্রীমদ্ভগবিদশ্রীতরা থকচাথেচায় পচাওয়রা রচায়?

a) রচামচায়রণ
b) মহচাভচাররত

c) ভচাগবিত-পপরচারণ
d) উপননিষরদি

4) সম্প্রনত চন্দ্ররচানি ৩-র নবিক্রম লিখচানচার থথেরক থর অসংশেটি চন্দ্রপপরষ্ঠে অবিতরণ করর তচার
নিচাম নক?

a) প্রজচানি
b) থদিবিব

c) নবিজচানি
d) থমধিরা

5) ৭,১২,১৯,২৮,৩৯,….পরবিতর্তী সসংখিখচাটি কত ?
a) ৫০
b) ৫৩

c) ৪৮
d) ৫২

6) থকচারনিরা একটি ভচাষচায় প থক ত এবিসং ত থক ট থলিখিরা হয়, তচাহরলি থসই ভচাষচায় নপতরা - 
থক নক থলিখিরা হরবি ?

a) নতপরা
b) নতটরা 

c) টিতরা
d) নপটরা



7) A রনদি B এর মরা হয়, C রনদি B এর থবিচানি হয়, এবিসং C রনদি X এর থছচারটরা কণখরা 
হয়, তচাহরলি X সম্পরকর  A এর থক হরবি ?

a) বিরডরা থছরলি
b) নপতরা

c) সচামব
d) মরা

8) নিদিব শেরব্দের নদ্বিতশ্রীয়চার বিহুবিচরনির রূপ কব হরবি?

a) নিদিখচঃ
b) নিদিশ্রীনিচ

c) নিদিশ্রীচঃ
d) নিদিখচাচঃ

9) RAT = 18120 হরলি, BAT = ?

a) 2120
b) 5120

c) 3120
d) 4120

10) থকচানিটি কচানলিদিচারসর থলিখিরা নিয়?

a) কভ মচারসম্ভবিমচ
b) অনভজচানি শেচাকভ ন্তলিমচ

c) নবিক্ররমচাবিরশেশ্রীয়মচ
d) মপচ্ছকটিকমচ

11)__ নবিষভ সং নিমনন্ত। শেশনিখসচানি পপরণ করররা।
a) থদিবিচাচঃ
b) থদিবিচঃ

c) থদিবিচায়
d) থদিরবিব

12)রনদি ৫:২৫, ১০:১০০ হয়, তচাহরলি ২২: ?

a) ২০০
b) ৪৮৪

c) ৪৪৪
d) ৮৪৪

13)ইসংররনজ বিণরমচালিচার Q এর পপরবির দিশেম বিণর থকচানিটি?

a) E
b) F

c) G
d) H

14)রনদি ১০+৪=৬, ২০+৮=১২ হয়, তরবি ৪২+১৬=কত?

a) ১৮
b) ২২

c) ২৬
d) ৩০



15)২৭, ১২৫, ৩৪৩ ….. পরবিতর্তী সসংখিখচাটি নক হরবি ?
a) ৪৩৪
b) ৫১৭

c) ৬৭৯
d) ৭২৯

16)অপচাদিচানি কচাররক থকচানি নবিভনক্তি ?
a) চতভ থের্তী
b) পঞ্চমব

c) সপ্তমব 
d) তপ তশ্রীয়রা

17)APPLE = 50 হরলি SAMSUNG = ?

a) 70
b) 84

c) 92
d) 94

18)অরধিচানল্লিনখিত অবিতচাররদির মরধিখ কচার উরল্লিখি দিশেচাবিতচাররসচারত্রে পচাই ?
a) নিক্ষত্রে 
b) প্রজচাপনত

c) বিচামনি 
d) জগনচাথে

19)সঞ্জয় উত্তরনদিরক ১৪ নকনম থগলি। তচারপর পপবিরনদিরক আরও ১৮ নকনম থগলি। থসখিচানি 
থথেরক থস দিকক্ষণনদিরক আরও ১৪ নকনম থগলি। তচারপর পনশ্চিরম ঘভরর থস আরও ২৭ 
নকনম থগলি। এখিনি থস প্রথেম অবিসচানি থথেরক কত দিপরর আরছ?

a) ৯ নকনম
b) ১০ নকনম

c) ১৪ নকনম
d) ১৮ নকনম

20)রনদি পঠিনত = অপনঠিষখৎ হয় তচাহরলি, বিদিনত = ?

a) অবিনদিষ্ষত
b) অবিনচষখৎ

c) অবিনদিষৎ
d) অবিনদিষখৎ

21)৩, ১০, ৩১, ৯৪ , ২৮০, ৮৪৬ সসংখিখচাগুনলির মরধিখ একটি ভভ লি, থসই সসংখিখচাটি 
কত?

a) ৩১
b) ৯৪

c) ২৮০
d) ৮৪৬

22)লিভ-ধিচাতভ র লিটচ -লিকচারর প্রথেম পপরুরষর বিহুবিচরনি কব রূপ হয়?

a) লিভরত b) লিভরন্ত



c) লিরভরত d) লিভরস
23) থকচানি একটি ভচাষচায় ক = ১১, খি = ২১, গ = ৩১ হরলি ১২১ = ?

a) জ
b) ড

c) চ
d) ঠি

24)P হরত দিপটি থচয়চার থছরড Q বিরস আরছ, Q হরত নতনিটি থচয়চার থছরড R বিরস 
আরছ, এবিসং R হরত ৫ টি থচয়চার পপরবির S বিরস আরছ, এমতচাবিসচায় Q, S হরত নঠিক 
কটি থচয়চার পরর বিরস আরছ ?

a) ১টি 
b) ২টি 

c) ৩টি 
d) ৭টি

***
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BA (Hons) Sanskrit Entrance Exam

Time: 1 hour 10 minutes Marks: 26

        নিবিনিচাগনরক সভখতচার থকন্দ্রভশ নম কনলিকচাতরা সহর রখিনি এই সমস সসংসচার আরনচালিরনির
নক্রয়রা-প্রনতনক্রয়চায়  নবিক্ষভ দ্ধ  এবিসং  সমস  বিচাঙ্গলিচারদিশে  নবিহলি,  তখিনি  এই  সহররর  উপকরণ,

দিকক্ষরণশ্বরর  রচাসমনণর  থদিবিচালিরয়,  এক  অখিখচাত  অজচাত  পপজচারব  বচাহ্মণ  ভচাররতর
সবিররলিচাককলিখচাণকর পচারমচারথের্থিক আদিশেররক নবিকপ নত ও নবিসপ নত হইরত উদ্ধচার কনরবিচার সচাধিনিচায়
আত্মননিরয়চাগ কনরয়চানছরলিনি,  ইননি শব রচামকপ ষ পরমহসংস (১৮৩৬-৮৬)। হুগলিব নজলিচার সপদিপর
পল্লিশ্রীগচাম  কচামচারপপকভ রর,  দিনরদ্র  বচাহ্মণকশ রলি  ১৮৩৬-এর  ১৭ই  থফেব্রুয়চারব  নতননি  জন্মগহণ
কররনি। নপতপ নবিরয়চারগর পর নতননি তত চাহচার থজখষ্ঠেভচাতচার সনহত কনলিকচাতচায় চনলিয়রা  আইরসনি,

উরদ্দেশেখ নকছভ  থলিখিচাপডরা নশেনখিয়রা জশ্রীনবিকচাজর রনির থচষরা কররা। থজখষ্ঠেভচাতচার একটি থটচালি নছলি।
নতননি সপপকণ্ডিত ও উনতমনিরা বচাহ্মণ নছরলিনি। নবিদিখচাভখচারস প্রবিপত্ত হইয়রা সহসরা বিচালিক রচামকপ রষর
মরনি হইলি,  এই থলিলৌনকক নবিদিখচার প্ররয়চাজনি নক?  সচাসংসচানরক উননত?  প্রচাচশ্রীনিরভরগর ঋনষরদির
নিখচায় নতননি ভচানবিরলিনি, রচাহরা অমপত নিরহ, তচাহরা লিইয়রা আনম নক কনরবি? নতননি থলিখিচাপডরা ছচানডরলিনি
এবিসং পররা  জচানিলিচারভর উপচায় অরন্বেষণ কনররত লিচানগরলিনি। এই কচারলি কনলিকচাতচার  ধিনিব  ও
ধিমরপ্রচাণরা মনহলিরা রচাণব রচাসমনণ বিহু,  অথেরবিখরয় দিকক্ষরণশ্বরর মননর প্রনতষ্ঠেরা কররনি। উদিরচারনর
জনিখ ভচাতচার ননিরদির রশে শশ্রীরচামকপ ষ মচাতরা আনিনময়শ্রীর পপজচারশ্রীর পদি গহণ কররনি। সরলিহৃদিয়
তরুণ  পপররচানহত  দদিনিনননি  পপজরা  রথেচাননিয়রম  ননিবিরচাহ  কনররতনি  আর  ভচানবিরতনি,  সতখই  নক
জগন্মচাতরা  আরছনি?  সতখই নক নতননি নবিশ্ববহ্মচাণ্ডি ননিয়নন্ত্রিত কনররতরছনি?  জগন্মচাতচার প্রতখক্ষ
উপলিনব্ধির  আশেচায়  তন্ময়  সচাধিক  বিচাহখজগৎ  ভভ নলিরলিনি,--  নদিনি  থগলি,  মচাস  থগলি,  বিৎসরও
কতবিচার  ঘভ নরয়রা  থগলি,  অরধিরচান্মচাদি  ঠিচাকভ র  নদিবিখভচারবি  নবিরভচার।  গঙ্গচার  পনশ্চিমপচারর  অসগচামব
থলিচানহত সপরররর পচারনি চচানহয়রা নতননি কচাতরকরণ বিনলিরতরছনি,  মরা,  আর একটরা নদিনিও থতরা বিপথেরা
হইলি,  থতচামচার থদিখিরা নমনলিলি নিরা। ধিশ্রীরর ধিশ্রীরর মপণ্ময়ব থদিবিব নচন্ময়ব হইয়রা থদিখিরা নদিরলিনি। আবিচার
মচারয়র ননিরদির রশে সন্তচারনির সচাধিনিরা  চনলিলি। দিকক্ষরণশ্বরর সমচাগত সকলি মরতর,  সকলি পরথের
সচাধিকগণ,  নসদ্ধ মহচাপপরুষগণ আনসয়রা তত চাহচার সনহত নমনলিত হইরলিনি। দভরবিব বচাহ্মণব আনসয়রা
তরন্ত্রিচান্ত  সচাধিনিরা  করচাইরলিনি;  থতচাতচাপপরব  আনসয়রা  থবিদিচারন্তর  অদদ্বিত  রহ্মতত্ত্ব  নশেক্ষরা  নদিরলিনি;

থলিচাকদিপলিরভ ননিরবির্থিকল্পে সমচানধি হইরত বিচানত্থিত রচামকপ ষ পরমহসংস সতখলিচাভ কনরয়রা সতখপ্রচচাররর
জনিখ সকলিরক আহচানি কনররত লিচানগরলিনি, “ওরর থতচাররা থক থকচাথেচায় আনছস, আয়।”



A) উপররেরে প্রবন্ধটি পরড়ে পপররববারকক্যে ননিম্ননলিনখিত প্রশ্নগুনলিরে উত্তরে ললিরখিখ। 1x8=8

1) সসংসচার আরনচালিরনির নক্রয়রা-প্রনতনক্রয়চায় কব ঘরটনছলি?

2) শশ্রীরচামকপ ষ পরমহসংস কশ্রীরসর সচাধিনিচায় আত্মননিরয়চাগ কররনছরলিনি?

3) শশ্রীরচামকপ ষ করবি থকচাথেচায় জন্মগহণ কররনছরলিনি?

4) নবিদিখচাভখচারস প্রবিপত্ত হওয়চার পরর বিচালিক রচামকপ ষ কব ভচাবিরলিনি?

5) দিকক্ষরণশ্বরর থক মননর প্রনতষ্ঠেরা কররনছরলিনি?

6) শশ্রীরচামকপ ষ থকমনি ভচারবি, কব বিরলি জগন্মচাতচারক প্রচাথেরনিরা কররতনি?

7) শশ্রীরচামকপ ষরক থক তরন্ত্রিচাক্তি সচাধিনিরা নশেখিচারলিনি?

8) থতচাতচাপপরব শশ্রীরচামকপ ষরক কব নশেক্ষরা নদিরয়নছরলিনি?

B) Read the passage and answer the questions in single 
sentence: 1x8=8

The  painstaking  memorisation  of  mathematical  tables,
historical dates, capitals of countries and even poems leaves
an indelible  mark on every adult  who has attented school.
However, all educators deprecate this rote system learning by
orally reciting and consigning lessons to memory as mindless
and  mechanical,  which  goes  against  critical  thinking  and
creativity. But is this dichotomy between creativity and rote
learning part of a lazy binary thinking?

We often hear about people who can repeat the entire
telephone  directory  or  memorise  the  entire  dictionary.
Indians  have  a  history  of  highly  developed  systems  of
memorisation, perfected through centuries of Vedic learning.
From a typically Western perspective, the permanency of the
written  word  has  been  pitted  against  the  ‘unconscious
operation of memory’ of oral cultures, and held to be more
reliable  in  cultural  transmission.  However,  refuting  this
thesis,  Fritz  Stall,  an  Indie  scholar  observes  that  the  oral
tradition  in  India  is  remarkable,  “because  it  has  led  to
scientific  discoveries  that  are  of  enduring  interest”.  Of
course, this mugging up can be aural (i.e. chanting aloud) or
visual—mentally storing images in a visual map.

The advantages of rote memorisation— like it expands



areas of the mind to great possibilities— are now becoming
evident  to  the world.  Various  accounts  from ancient  India,
including those from travellers like I-tsing, point to the fool-
proof system of oral memorisation and the capacity to absorb
volumes of data.

A parallel dimension of transmission of knowledge also
existed in India, with a flexible mode of oral communication
through which knowledge was disseminated. One instance is
the  narrative-performative  tradition  of  recitation,  which
extended  basic  story  through  interpolations,  conscious
extensions  and  embedding  of  sub-narratives.  Many  Indian
myths,  legends,  epics,  and fables such as Kathasaritsagara
and Jataka stories were spread though this process. While the
story remains the same, the interpretation changes according
to  who says  it,  where  it  is  said  and how it  is  said.  While
communicating mathematics, philosophy and other scientific
disciplines, cryptic text forms were created, that facilitated
memorisation.

A related question pertains  to  cognition—how can we
transmit  principles  using  memorisation  as  a  creative  tool
rather than as a mechanical process of repetition? Bhaskara’s
Lilavati,  the  seminal  12th  century  illustrates  how
memorisation and creativity go together.

The fact that Bhaskara’s methods still  figure in Indian
pedagogic  consciousness  was  recently  brought  home  in  a
news  report  on  the  Ramanujan  School  of  Mathematics  in
Patna, which trains youngsters from poor families to clear the
Indian Institute of Technology (IIT) entrance test. This year,
all  the  30  students  of  the  school  got  through  IITs.  Anand
Kumar,  the school’s  founder,  called  it  the “sheer  power  of
practice  to  break  the  so-called  IIT  code”  and  a  student
attributed  the  success  to  his  teacher’s  ability  to  teach
differential  calculus  through  a  “thrilling  story  of  a  daring
robber”.
Questions:

1) Why do all educators condemn rote learning?
2) Who is Fritz Stall?



3) How do we know about the fool-proof system of oral 
memorisation existed in India?

4) Describe the parallel dimension of transmission of 
knowledge that existed in India?

5) Who wrote Lilavati?
6) What is the name of the school that trains youngsters 

from poor families to clear IIT entrance test?
7) Who is the founder of the IIT training institute?
8) Name two fables of ancient India.

C) লযে লকবানি একটি নবষরয়ে অনিনধিক ১৫০ শরব্দে প্রবন্ধ ললিখি। 5x1=5

1) শশ্রীমরা সচারদিরা থদিবিব ।
2) লিকডচাউনি।
3) আমচার প্রথেম নবিদিখচালিরয়র সপ নত।
4) রচামচায়ণ

D) Write a paragraph on any one of the following (within 
150 words) 5x1=5

1) Belur Math
2) Swami Vivekananda
3) Mahabharat
4) Sweet memory of my life

***



RKMVERI/DSP/MAIS/Admission Test 2023/MCQ

BA (Hons) Sanskrit Entrance Exam

Time: 30 minutes Marks: 20

ননিম্ননলিনখিত প্রশ্নগুনলিরে লযেরকবানি ২০টি প্ররশ্নরে সনঠক উত্তররে  নচহ নদনি✔ । একই 
প্ররশ্নরে একবানধিক উত্তরে নচনহত করেরলি উত্তরে ভভ লি বরলি ধিরেখ হরব।  ১ x ২০=২০

1) অনিপপনসত সসংখিখচাটি ননিণরয় করররা - ২, ৫, ১১, ২০, ___।
a) 28 b) 30 c) 32 d) 39

2) থকচানিটি নভন?

a) আরপলি b) কলিরা c) কমলিরা d) আলিপ
3) রনদি RED=27, এবিসং BLUE=40 হয় তচাহরলি GREEN = কত? 

a) 23 b) 49 c) 46 d) 58

4) রনদি A = 2, B = 3, C = 4 তচাহরলি "CAT" শেরব্দের মচানি কত? 

a) 12 b) 20 c) 25 d) 27

5) থকচারনিরা একটি ভচাষচায় APPLE থক রনদি ZOOKD থলিখিরা হয় তচাহরলি 
ORANGE থক কব থলিখিরা হরবি?

a) ANQJWF
b) NQZMFD

c) AFJWQN
d) NZMFDQ

6) ৫টি নবিডচালি ৫নমননিরট ৫টি ইত দিপর ধিররত পচারর, তচাহরলি ১০০নমননিরট ১০০টি ইত দিপর 
ধিররত কটি নবিডচালি প্ররয়চাজনি?

a) 100 b) 20 c) 5 d) 1

7) একটি গ্রুরপ ৬০ শেতচাসংশে পপরুষ ররয়রছ, বিচানকররা মনহলিরা। রনদি থসখিচারনি ৮০জনি 
মনহলিরা থেচারক তচাহরলি কতজনি পপরুষ ররয়রছ?

a) 100 b) 120 c) 130 d) 150

8) রনদি ৩টি আরপলি ও ২টি থলিবিভর দিচাম ৮টচাকরা হয় এবিসং ২টি আরপলি ও ৩টি থলিবিভর 
দিচাম ৭টচাকরা হয় তচাহরলি ১টি আরপলি ও ১টি থলিবিভর দিচাম কত?

a) 2 টচাকরা b) 3 টচাকরা c) 4 টচাকরা d) 5 টচাকরা



9) একটি নবিসভ রটর পখচারকরট ৮টি নবিসভ ট ররয়রছ, থসখিচানি থথেরক রচাম ৩টি ও লিক্ষণ 
২টি থখিরয় ননিরয়রছ। তচাহরলি ওখিচারনি কত ভচাগ নবিসভ ট অবিনশেষ ররয়রছ?

a) 1/8 b) 2/8 c) 3/8 d) 5/8

10)রনদি থকচারনিরা বিস্তুর মশলিখ ২৫শেতচাসংশে বিপ নদ্ধ পচাওয়চার পর আবিচার থসই বিস্তুর মশলিখ 
২০শেতচাসংশে হচাস হয়, তচাহলি কত শেতচাসংশে মশলিখ পনরবিতর নি হলি।

a) 5% b) 10% c) 0% d) 20%

11)রনদি রচাম=rāma, রমরা=ramā, মনহষ=mahiṣa হয়; তরবি সনরষরা=?

a) sarisa b) sārisa c) sariṣā d) sarisā

12) থকচানি বিণরটি নবিসদিপশে– ই, ক, গ, চ, ট, প।
a) ই b) ক c) চ d) প

13) নবিসদিপশে বিণরটি নচনহ্নত কর– ক, জ, ঠি, ড, ভ, র।
a) জ b) ড c) ভ d) র

14)বিনভ  = বিরনব, গুরু=….?

a) গুরর b) গুররচামচ c) গুররব d) গুরুষভ
15)রনদি থকচারনিরা ভচাষচায় বিরগরর প্রথেম বিণর নদ্বিতশ্রীয়, নদ্বিতশ্রীয় বিণর তপ তশ্রীয় হয়, তচাহরলি থসই 

ভচাষচায় কচাক থক কব বিলিরা হরবি?

a) খিচাখি b) কচাখি c) খিচাক d) গচাক
16)ভগবিদশ্রীতরা গন্থটী কচার অসংশে?

a) রচামচায়ণ b) থবিদি c) পপরচাণ d) মহচাভচারত
17)চলি=চলিনত, পঠি=…….?

a) পলিনত
b) পঠিনত

c) পঠিনস
d) পঠিচানম

18)রচাম ররথে থচরপ গচারম রচারচ্ছ- এখিচারনি কতর রা থক?

a) রচাম
b) গচারম

c) ররথে
d) বিচারকখ কতর রা থনিই

19)রনদি সবির = সবিরদস হয় তরবি নবিশ্ব = ?

a) নবিসদস b) নবিসদস



c) নবিশ্বদসয় d) নবিশ্বদস
20) থহ বিশ্রীর, সচাহস অবিলিম্বনি কর, সদিরপর বিলি – আনম ভচারতবিচাসব। - এটি কচার উনক্তি?

a) রবিশ্রীন্দ্রনিচাথে ঠিচাকভ র
b) সচামব নবিরবিকচানিন

c) থনিতচাজব সপভচাষচন্দ্র থবিচাস
d) ক্ষভ নদিরচাম বিসপ

21) থকচানি ভচাষচারক বিচাসংলিরা ভচাষচার জনিনিব বিলিরা হয়?

a) বিচাসংলিরা
b) সসংসপ ত

c) নহনব
d) ওনডয়রা

22) থকচানিটি কচানলিদিচারসর রচনিরা?
a) রচামচায়ণমচ
b) অনভজচানিশেচাকভ ন্তলিমচ

c) শশ্রীমদ্ভগবিদশ্রীতরা
d) নশেশুপচালিবিধিমচ

***



RKMVERI/DSP/MAIS/Admission Test 2023/Descriptive

BA (Hons) Sanskrit Entrance Exam

Time: 30 minutes Marks: 10

A) Read the passage and answer any five questions:

With  the  blessings  of  Dasaratha,  Rama  and
Lakshmana followed Viswamitra to the forest. "This is the
Dandaka forest,' Viswamitra told the princes, 'Here lives a
Rakshasi  (female  demon)  called  Tataka  with  her  son
Maricha.  She has  the  strength  of  a  thousand elephants.
She knows charms and spells too. So, none dares to enter
the forest fearing her. Only you can kill her. At first, Rama
hesitated  to  kill  a  woman.  But,  he  was reminded  of  his
father's  instruction  to  obey  Viswamitra  implicitly.  So,  he
strung his bow and twanged the string. The sound echoed
in the forest and the wild animals ran helter-skelter in fear.
Tataka also heard the sound. She was very angry. Who was
it that dared to disturb her? Mad with rage and roaring like
thunder she rushed towards Rama. That was a fierce war
between Rama and Tataka. She began to throw stones and
rocks at Rama. But, Rama pierced her heart with a deadly
arrow.  Tataka  crashed  to  the  earth.  Thus  Rama  and
Laxmana fulfilled the purpose of coming to the Dandaka
forest.  Viswamitra  rejoiced  at  Rama's  great  skill,  and
decided to give Rama and Lakshmana the divine weapons
he had acquired through his austerities.  He taught them
several  mantras,  meditating  on  which  divine  weapons
could be summoned for use.

Questions: 1x5=5

1) Why did Rama and Lakshmana go to the Dandaka 
forest? 

2) What made Rama hesitate to kill Tataka at first? 
3) What happened when Rama twanged the string of his

bow? 
4) How did Rama ultimately defeat Tataka? 
5) What did Viswamitra decide to do after witnessing 

Rama's victory over Tataka?



6) Who was Tataka’s son?
7) Strength of Tataka was equivalent to what?

B) লযে লকবানি একটি নবষরয়ে অনিনধিক ১৫০ শরব্দে প্রবন্ধ ললিখি। 5x1=5

1) মনিপষখ জশ্রীবিরনির উরদ্দেশেখ।
2) মচানিবি-চনরত্রে ননিমরচারণ সসংসপ ত।
3) থদিরশের উননতরত ছচারত্রের ভশ নমকরা।

***



RKMVERI/DSP/BMAIS/Admission Test 2022/MCQ

BA (Hons) Sanskrit Entrance Exam

Time: 50 minutes Marks: 24

A) ননিম্ননলিনখিত প্রশ্নগুনলিরে চবারেটি উত্তররেরে সনঠক নবকরলরে পবারশ  নচহ নদনি✔ । একই
প্ররশ্নরে একবানধিক উত্তরে নচনহত করেরলি উত্তরে ভভ লি বরলি ধিরেখ হরব।     ১ x ২৪=২৪

1) অনিপপনসত সসংখিখচাটি ননিণরয় করররা - ৩, ৫, ৫, ১৯, ৭, ৪১, .....

a) ৪৪ b) ৯ c) ১১ d) ৬
2) রনদি TIGER=QDFHS হয় তচাহরলি FISH= কব?

a) GERH b) GREH c) GRHE d) GHRE

3) একটি থশণশ্রীর ৩১ জনি ছচারত্রের মরধিখ রচারমর অবিসচানি উপর থথেরক ১৭তম, তরবি 
থশেষ থথেরক রচারমর অবিসচানি কত?

a) ১৫ b) ১৬ c) ১৪ d) ১৭
4) ৮,১১,১৭,২৯,৫৩,.... পরবিত্তর্তী সসংখিখচাটি কত?

a) ১০২ b) ১০১ c) ৭৫ d) ৫৯
5) APNQ, CRPS, ETRU, ?

a) GVTW
b) GVRU

c) GTVU

d) থকচানিটচাই নিয়
6) X রনদি Y এর থবিচানি হয়, Y রনদি K এর কনিখরা হয় এবিসং K রনদি L এর সচামব হয়, 

তরবি L,Y এর থক হয়?

a) বিচাবিরা b) মরা c) ভচাই d) থবিচানি
7) রনবি ১২ নকনম পনশ্চিরম থগলি। আবিচার থসখিচারনি দিকক্ষরণ ঘভরর আরও ৩ নকনম থগলি। 

আবিচার থসখিচারনি পপরবির ঘভ রর আরও ৮ নকনম থগলি। এখিনি থস প্রথেরম অবিসচারনি 
থথেরক কত দিপরর আরছ?

a) ১৫ নকনম b) ১০ নকনম c) ৫ নকনম d) ৩ নকনম
8) রনদি ২৫:১২৫ হয় তচাহরলি ৩৬: ?

a) ১৮০ b) ২০৬ c) ২১৬ d) ৩১৮



9) ৮,৭,১১,১২,১৪,১৭,১৭,২২, ..... পরবিতর্তী সসংখিখচাটি কত?

a) ২৭ b) ২০ c) ২৪ d) ২২
10)রনদি ১৬+১=১৬, ২০+৪=৪০, ২৪+৮=৯৬ হয়, তরবি ১৫+৬= কত?

a) ৩০ b) ৪৫ c) ৯০ d) ৬০
11)একটি ভচাষচায় ‘দি’-থক ‘চ’ বিলিরা হয়, ‘প’-থক ‘ম’ বিলিরা হয়। থসই ভচাষচায় ‘চমর’ শেব্দেটি

সচাভচানবিক ভচারবি কব থলিখিরা হরবি?

a) চমর b) মচর c) দিপর d) পদির
12)E J O T .... সচারণশ্রীর ফেত চাকরা সচারনি থকচানি বিণর বিসরবি?

a) L b) U c) Z d) Y

13)রনদি DOG = WVT তচাহরলি  COP=.......?

a) JVP b) XVJ c) PVC d) CVP

একটি ভচাষচায় ১ = ক, ২ = খি, ৩ = গ। ১০ = করা, ২০ = খিরা, ৩০ = গরা। 
১১ = কচাক। (14, 15, 16 দিচারগর প্ররশ্নর উত্তর এই বিক্তিরবিখর নভনত্তরত 
কররত হরবি) থসই ভচাষচায়--

14)২১ = ....?

a) কচাক b) কচাখি c) খিচাক d) গচাক
15)২২ = ....?

a) খিচাখি b) কচাখি c) খিচাক d) গচাক
16)৩৩ = ....?

a) কচাক b) গচাখি c) গচাক d) গচাগ
17)রনদি হসচ = হরসয়ভচঃ হয় তরবি বিদিচ = কব হরবি?

a) দিরবিয়ভচঃ
b) দিরদিয়ভচঃ

c) বিরদিয়ভচঃ
d) থকচানিটিই নিয়

18)রনদি লিভ = অলিনভষ হয় তরবি পচচ  = ?

a) অচনপষ
b) অপচৎ

c) অপনচষ
d) পপনচষ



19)রনদি বিচাচচ  = বিচাচচামচ হয় তরবি ত্বচচ  = ?

a) ত্বচচঃ
b) ত্বচচামচ

c) ত্বচচাসং
d) ত্বচচানিচ

20)ভগবিৎ = ভগবিরতচাচঃ হরলি মরুৎ = ?

a) মরুতচঃ
b) মরুরত্তচাচঃ

c) থমচারুতচঃ
d) মরুরতচাচঃ

21)বিচাসপ রদিবি শেরব্দের ষষ্ঠীর নদ্বিবিচরনির রূপ কব?
a) বিচাসপ রদিবিসখ
b) বিচাসপ রদিবিরয়চাচঃ

c) বিচাসপ রদিবিয়চঃ
d) বিচাসপ রদিরবিষভ

22) থদিবিসং নিমচঃ বিচাকখটিরত শুদ্ধ পদি কব হরবি?

a) থদিরবিনি b) থদিবিসখ c) থদিবিচায় d) থদিবিচাৎ
23)কনবি শেরব্দের ষষ্ঠীর বিহুবিচরনির রূপ থলিখি।

a) কবিশ্রীনিচ
b) কনবিনিচামচ

c) কবিশ্রীনিচামচ
d) কনবিষভ

24)এরদির মরধিখ দিশেচাবিতচার থসচারত্রে কচার বিণরনিরা থনিই?

a) মচাছ
b) কচ্ছপ

c) শেশকর
d) থঘচাডরা

***



RKMVERI/DSP/BMAIS/Admission 2022/Descriptive

BA (Hons) Sanskrit Entrance Exam

Time: 1 hour 10 minutes Marks: 26

বিডমচামরা ছভ টরলিনি, সরঙ্গ থগরলিনি কম্পচাউণ্ডিচার দিচাদিরা। পররর পররর নদিনি নফেরর এরলিনি
থমজমচামচারক ননিরয়। খিভবি কচানহলি অবিসরা থমজমচামচার। থকচামরভচাঙরা দি হরয় গচানড থথেরক থনিরম
এরলিনি। মভরখি থলিরগ আরছ করুণ বিশ্রীররর হচানস। কচারুর বিচারণ নিরা শুরনি সমভরদ্র চচানি কররত
থনিরমনছরলিনি। থঢেউ এরস তচালিরগচালি পচানকরয় নদিরয়রছ। ডভ রবিই থররতনি। চখচামম্পয়চানি সত চাতচারু
নপনিচাকব রুদ্র থসই সময় পপরশ্রীরতই নছরলিনি। সমভরদ্র চচানি করনছরলিনি সপইনমসং কসভ খম পরর।
থমজমচামচার  নিডরা  ধিরর  ডচাঙ্গচায়  তভ রলি  এরনিনছরলিনি।  তভ লিরত  তভ লিরতই  থনিচানিরা  জলি  থখিরয়
থমজমচামচার ভভত নডটি গরণশেঠিচাকভ ররর মরতরা হরয় নগরয়নছলি। থসই থনিচানিচাজরলির চভ বিভ ননিরত সপর
নিচানক হরয় থগরছ। বিডমচামরা বিরলিরছনি, 'সচাররতও পচারর, নিরা-ও সচাররত পচারর।'

থমজমচামরা বিলিরলিনি, ‘আহরা,  হচাত আর দিপরটরা পরা থতচামচার থবিরড সপ রর বিলিরছ,  থরনি
কনিসচাটর ।’ মচানসমরা বিলিরলিনি, ‘অখচারতরা আরস চচালিচারচ্ছ থকনি? এর থচরয় থবিনশে মস্পিড থদিওয়রা
রচায় নিরা?’

থমজমচামরা  বিলিরলিনি,  ‘গচানডটরা  বিপদ্ধ  হরয়রচ  থতরা,  তচাই  ধিশ্রীরর  ধিশ্রীরর  চলিরছ।
থসরকণ্ডিহখচাণ্ডি গচানড। চলিরছ থর এই নিরা কত!  নিরা,  নিরা,  ধিডফেড করর দিরকচার থনিই,  তভ নম
ধিশ্রীররই চরলিরা। খিররগচাশেও গন্তরবিখ থপব তরছচারবি, কচ্ছপও গন্তরবিখ থপব তরছচারবি। একনদিনি আরগ
আর পরর।

আডরচচারখি বিডমচামচার নদিরক তচাকচালিপম। রচারগ মভখি লিচালি হরয় উরঠিরছ। দিচারত দিচাত
থচরপ বিলিরলিনি,  ‘খিররগচাশে থপব তরছচারত পচাররননি,  কচ্ছপই থপব তরছনছলি। থসরা  অখচাণ্ডি থসনড
উইনিস নদি থরস।’

মচানসমরা বিলিরলিনি, ‘থপছনি থথেরক অনিখ সবি গচানড হুশে হুশে করর চরলি রচারচ্ছ। রচাবিচার
সময় আমচারদির নদিরক তচাকচারত তচাকচারত রচারচ্ছ। হচাসরছ। আমর ভশ্রীষণ অপমচানি লিচাগরছ।’

‘তভ নম থচচাখি বিভরজ থেচারকরা। থচচাখি খিভরলিরা নিরা। নচনডয়চাখিচানিরা এরলি আনম বিরলি থদিচাবি।'

থমজমচামরা মভচনক থহরস বিলিরলিনি।

‘দিচাদিরা,  থতচামচার  ভয়  কররছ  বিভ নঝ?’  মচানসমরা  ভচালিমচানিপরষর  মরতরা  বিডমচামচারক প্রশ্ন
কররলিনি। বিডমচামরা বিলিরলিনি,  ‘একটরা অখচাকনসরডন্ট থহচাক,  এই থবিচাধিহয় চচাইনছস কভ নস!’



থমজমচামরা বিলিরলিনি, ‘থস-ভয় থনিই বিডদিরা। তভ নম থতরা একপচাশে নদিরয় থহত রট-থহত রট চরলিছ।
থতচামচার  মচার  থনিই।  অখচাকনসরডন্ট  হরবি  কব  করর?  এরক  বিরলি  ওয়চানকসং-মস্পিরড  গচানড
চচালিচারনিরা।’ বিডমচামরা শেত চাত করর গচানডটচারক রচাসচার বিত রা পচারশে গচাছতলিচায় দিত চাড কনররয় নদিরলিনি।

A) উপররেরে প্রবন্ধটি পরড়ে পপররববারকক্যে ননিম্ননলিনখিত প্রশ্নগুনলিরে উত্তরে ললিরখিখ1x8=8

1) থমরজচামচামচার সপর নিচানক হরয়নছলি থকমনি ভচারবি?

2) ‘থকচামর ভচাঙরা দি’ - এই শেব্দেবিরনর দ্বিচাররা তভ নম কব থবিচাঝ?

3) ‘থসরা অখচাণ্ডি থসনড উইনিস নদি থরস’ - এটি কচার উনক্তি?

4) গরল্পে কতজনি মচামচার উরল্লিখি ররয়রছ?

5) মচানসমচার নিচাম কব?
6) গচানডটি থক চচালিচাচচ্ছরলিনি?

7) অখচাকনসরডণ্ট নিরা হওয়চার নপছরনি থমরজচামচামচার কব রভ নক্তি নছলি?

8) গচানডরত করর সবিচাই থকচাথেচায় রচারচ্ছনি?

In a village, not many miles away from Mount Popa,
the  ancient  home  of  magic  and  alchemy,  there  lived  an
Opium-Eater, who believed that one day he would receive
the “Philosopher’s Stone” as a gift from the guardian gods
of the mountain. He boasted of this belief to his friends
whenever they remonstrated with him on his opium habit,
with the result that they decided to play a trick on him. So
one afternoon, as he lay half asleep and half awake after a
bout of opium eating, a friend walked stealthily and silently
into  his  bedroom,  and  whispered  fervently  into  his  ear,
“Keep your eyes shut and listen. I am a guardian god of
Mount Popa, and I have come to tell you how to become a
successful  alchemist.  You  have  heard  of  alchemists  who
experiment with mercury, alchemists who experiment with
iron, and alchemists who experiment with runes, but you
shall  be  the  first  Cucumber  Alchemist.  Take  a  bitter
cucumber and grind it. Then mix it with a tical’s weight of
jaggery and a  tical’s  weight  of  salt.  Finally,  swallow the
mixture holding your breath, and you will find yourself a
Cucumber Alchemist.” When the effects of the opium were
over,  the  Opium-Eater  left  the  house  swiftly,  and,  after
buying  the  ingredients  necessary  for  the  wonderful



mixture,  and  faithfully  following  the  god’s  instructions,
prepared and swallowed it. Then he decided that as he was
now a successful alchemist he could no longer stay in the
abode  of  human  beings  but  must  retire  to  the  forest.
Dressing himself in white as befitted one who had forsaken
the world, he walked the few miles to the woodlands on the
slopes of Mount Popa, reaching there at dawn. In another
village there was sorrow and misery. A young woman had
married, against the wishes of her parents, a man who was
a drunkard.

The marriage proved to be a failure, and in shame and
disappointment  the  young  woman  came  alone  to  the
woodlands  and  hanged  herself  from  a  tree  just  a  few
minutes  before  our  Cucumber  Alchemist  arrived  on  the
scene.

B) Answer the questions in single sentence 1x8=8

1) Why can’t alchemists make love to human women?
2) Where did the Opium-Eater live?
3) Who said that “I am a guardian god of Mount Popa”?
4) Generally what do the alchemists use for 

experiment?
5) How does the Opium-Eater become Cucumber 

Alchemist?

6) “Keep your eyes shut and listen”– whom does the 
word ‘your’ indicates?

7) Why did the young woman try to suicide?
8) How did the Opium-Eater dress himself?

C) লযে লকবানি একটি নবষরয়ে অনিনধিক ১৫০ শরব্দে প্রবন্ধ নলিখি। 5

1) সচামব নবিরবিকচানিন
2) আমচার কপ্রয় কনবি

3) ভচারতশ্রীয় সসংসপ নত
4) পনররবিশে সরচতনিতরা

D) Write a paragraph on any one of the following 
(within 150 words) 5

1) August 15
2) Education

3) My school
4) Yoga and Meditation

***



RKMVERI/DSP/MAIS/Admission Test 2021/MCQ

BA (Hons) Sanskrit Entrance Exam

Time: 1 Hour Marks: 25

A) সনঠক উত্তরে (১৫টি) প্রশ্নসসংখিক্যেখ সহ উত্তরেপরত্রে ললিখি। ১ x ১৫=১৫
1) নবিসদিপশে শেব্দেটি থলিখি - 

a) থদ্রলৌপদিব
b) কভ ন্তব

c) সপ নমত্রেরা
d) সপভদ্ররা

2) রঘভবিসংশে : কচানলিদিচাস :: নশেশুপচালিবিধি : ?
a) ভবিভশ নত
b) জয়রদিবি

c) মচাঘ
d) শশ্রীহষর

3) “বিরন মচাতরমচ” উক্তিবিচারকখ “বিরন” এই পরদির বিখকরণগত পনরচয় নক ?
a) লিপটচ -লিকচার, পরদসপদি, প্রথেমপপরুষ, একবিচনি
b) লিপটচ -লিকচার, আত্মরনিপদি, উত্তমপপরুষ, একবিচনি
c) লিটচ -লিকচার, আত্মরনিপদি, উত্তমপপরুষ, একবিচনি
d) লিটচ -লিকচার, পরদসপদি, প্রথেমপপরুষ, একবিচনি

4) থমঘচালিয় : নশেলিসং :: মনণপপর : ?
a) আইজলি
b) ইম্ফলি

c) থকচানহমরা
d) নত্রেপপররা

5) 10 থথেরক 100 নলিখিরত থগরলি 7 সসংখিখচাটি কতবিচার বিখবিহৃত হয় ?
a) ২০ বিচার
b) ১৯ বিচার

c) ১০ বিচার
d) ১১ বিচার

6) নবিসদিপশে শেব্দেটি থলিখি - 
a) বিখচাকরণ b) থজখচানতষ c) থবিদি d) ছন

7) শেনশেশেরব্দের - সপ্তমশ্রীর একবিচনি নক ?
a) শেশেখচাসং b) শেনশেননি



c) শেরশেব d) শেশেরয়চাচঃ
8) একটি ঘনড ১ ঘটিকচায় একবিচার ঘণ্টরা বিচাজচায়, ২ ঘটিকচায় ২ বিচার ঘণ্টরা বিচাজচায়,

১২ ঘটিকচায় ১২ বিচার ঘণ্টরা বিচাজচায়। ঘনডটি ২ নদিরনি কতবিচার ঘন্টরা বিচাজচারবি ?
a) 78
b) 264

c) 144
d) 312

9) একটি ভচাষচারত ১= কভ , ২= চভ , ৩= টভ , ৪= তভ , ৫= পপ। ২০= নচ, ৩০= টি,

৪০= নত। এই ভচাষচারত ২১= কভ নচ, ২২= চভ নচ, ৩১= কভ টি। এই ননিরদির শে 
অনিপসচারর a-c প্ররশ্নর উত্তর থলিখি। (এর মরধিখ ২টি প্ররশ্নর উত্তর দিচাও)

0.5x2=1

a) এই ভচাষচারত ৪৪-থক কব বিলিরা হরবি?

b) এই ভচাষচারত ৩৫-থক কব বিলিরা হরবি?

c) এই ভচাষচারত ২৩-থক কব বিলিরা হরবি?

10)শশ্রীমদ্ভগবিদশ্রীতচারত থমচাট কয়টি অধিখচায় আরছ ?
a) ৯টি
b) ১৮টি

c) ২৭টি
d) ৩৬টি

11)নিমচঃ – এই শেব্দে প্ররয়চারগ থকচানি নবিভনক্তি হয় ?
a) প্রথেমরা
b) নদ্বিতশ্রীয়রা

c) তপ তশ্রীয়রা
d) চতভ থের্তী

12)রনদি SISTER = 535301, UNCLE = 84670, BOY = 129 

হয়, তচাহরলি SON =?

a) 923
b) 524

c) 342
d) 872

13)একটি ভচাষচারত ‘খিররগচাস’-থক থলিখিরা হয় ‘কররকচাস’; ‘গদির ভ’-থক থলিখিরা হয় 
‘কতর প’; ‘বিন’-থক থলিখিরা হয় ‘পন্ত’। এই ননিরদির শে অনিপসচারর নিশ্রীরচর প্ররশ্নর উত্তর 
থলিখি। ( থররকচারনিরা ২টি) 0.5x2 = 1

a) এই ভচাষচারত ‘ঠিচাণ্ডিরা’ কশ্রীভচারবি থলিখিরা হরবি ?
b) এই ভচাষচারত ‘জচাহচাজ’ কশ্রীভচারবি থলিখিরা হরবি ?
c) এই ভচাষচারত ‘দিভর ’ কশ্রীভচারবি থলিখিরা হরবি ?



14)  সচাধিভ  শেরব্দের ষষ্ঠীর নদ্বিবিচরনির রূপ থকচানিটি ?
a) সচারধিরা
b) সচারধিচাচঃ

c) সচারধিব
d) সচারধচাচঃ

15)লিতরা শেরব্দের তপ তশ্রীয়চার একবিচনি থকচানিটি ?
a) লিতচায়চাচঃ
b) লিতরয়চাচঃ

c) লিরতনি
d) লিতয়রা

16)  সচামশ্রীজব: নিররন্দ্রনিচাথে :: রচামকপ ষ: ?

a) ছত্রেধির
b) গদিচাধির

c) বিশ্রীররশ্বর
d) নবিরলি

17)  ওরঠিরা, জচারগরা, সদিগুরুর সচাননরধিখ নগরয় আত্মজচানি লিচাভ কর। (উনত্তষ্ঠেত জচাগত 
প্রচাপখ বিরচানি ননিরবিচাধিত) – উনক্তিটি কচার ?

a) রচামকপ ষরদিবি
b) মরা সচারদিরা

c) সচামব নবিরবিকচানিন
d) ঈশ্বরচন্দ্র নবিদিখচাসচাগর

18)  থতচামচার থজখঠিভ র একমচাত্রে ভচাইরয়র সব থতচামচার থক ?
a) মরা
b) কচানকমরা

c) থবিলৌনদি
d) জখচানঠিমরা

19)মচাইথেনি বিত চাধিটি ভচাররতর থকচানি রচারজখ অবিনসত ?
a) ঝচাডখিণ্ডি
b) নবিহচার

c) পনশ্চিমবিঙ্গ
d) ওনডশেরা

20)দিশেচাবিতচাররসচাত্রেমচ কচার থলিখিরা ?
a) জয়রদিবি
b) নবিদিখচাপনত

c) নবিদিখচাসচাগর
d) শেঙ্করচাচচারর

B) থর থকচানি দিপটি নবিষরয় (বিচাসংলিচায় অথেবিরা সসংসপ রত) কমপরক্ষ ৫০ টি শেরব্দে সসংকক্ষপ্ত প্রবিন 
থলিখি। 5x2=10

1) সচামব নবিরবিকচানিন আমচারদির আদিশের হওয়রা উনচৎ থকনি ?
2) সরসতব পপজরা



3) আমচার কপ্রয় থখিলিরা
4) ভচারতবিরষরর প্রনত থতচামচার কতর বিখ

***



RKMVERI/DSP/MAIS/Admission Test 2020

BA (Hons) Sanskrit Entrance Exam

Time: 1 hour 15 minutes Marks: 25

A) সনঠক উত্তরে প্রশ্নসসংখিক্যেখ সহ উত্তরেপরত্রে ললিখি। ১ x ৫ = ৫
1) রভদ্ধকচাণ্ডি থকচানি গরন্থর সরঙ্গ রভক্তি?

a) মহরাভচারত
b) রচামচায়ণ

c) কণরভচার
d) নকরচাতচাজভর নিশ্রীয়

2) নবিসদিপশে সসংখিখচাটি নচনহ্নত কর।
a) ৩
b) ১৪

c) ১৮
d) ২৭

3) ৫৭৬৫৯৫৭৩৭৫৫৭ – এই সসংখিখচায় রচার নঠিক পপরবির ৫ আরছ এমনি ৭ কতবিচার 
আরছ?

a) একবিচার
b) দিপইবিচার

c) নতনিবিচার
d) চচারবিচার

4) রনদি রচাম ও শেখচারমর বিয়রসর থরচাগফেলি ৩০, এবিসং অন্তর ৬ হয়, তচাহরলি তচারদির 
বিয়রসর গুণফেলি কত?

a) ৩০
b) ৩০০

c) ২১৬
d) ২২১

5) রনদি a=1, b=2, c=3, d=4 হয়, তরবি dig নকভচারবি থলিখিরা হরবি?

a) 497
b) 479

c) 468
d) 458

B) যযেকককোন একটটি টবিষকয় সসংটক্ষিপ্ত প্রবিন্ধ (প্রকোয় ১ টটি শকব०० ) যলেখ। ১০ x ১ = ১০
1) থনিতচাজব সপভচাষচন্দ্র বিসপ

2) থতচামচার দিপষ্টিরত নিতভ নি নশেক্ষচাপদ্ধনত (New Education Policy)



C) Write an essay on any topic in English (in around 100 
words). ১০ x ১ = ১০

1) Aim in your life

2) Importance of river Ganga in the cultural traditions 
of the Hindus.

***
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